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Technológia 
blízkej budúcnosti
Základným poslaním náteru alebo laku je chrániť povrch, na ktorom je aplikovaný.
Nanotechnológia, ktorá sa zaoberá vytváraním, výskumom a využitím extrémne malých štruktúr, 
dodáva však ochrane povrchov úplne iný rozmer a pridanú hodnotu.

Extrémne
malé rozmery

Jeden nanometer (nm = miliard-
tina metra) je milióntina milimetra 
a zodpovedá približne jednej 
desaťtisícine hrúbky ľudského 
vlasu. Tu sa nachádzame už
v ultra malej oblasti atómov
a molekúl. V takejto dĺžke je 
možné postaviť na seba asi štyri 
až päť atómov.

Chemická nanotechnológia 
dokáže meniť klasický svet 
organických a anorganických 
materiálov a kombinovať ho spolu 
s nanokompozitmi. Prostred-
níctvom chémie, materiálového 
inžinierstva a špecifi ckých 
sektorov vedy sa nanokompozity 
a jednotlivé vlastnosti materiálu 
môžu prispôsobiť požiadavkám 
trhu alebo zákazníka.

Na báze koloidnej a sol-gel ché-
mie a súvisiacich procesov sa 
dokážu takto vytvorené produkty 
uplatniť v praxi a generovať ma-
teriál a procesy s požadovanými
vlastnosťami.

Lotosový efekt

List lotosa odpudzuje dažďovú 
vodu. Prečo? Kvapky dažďa 

nemajú skoro žiaden kontakt 
s povrchom listu lotosa, majú 
takmer dokonalý povrch bez 
zbytočných nerovností. Týmto 
spôsobom znečisťujúce látky,
dokonca ani lepidlo na báze 
vody, med a olej, nedokážu
k listu priľnúť. „Tento fenomén 
bol sledovaný vedcami a pros-
tredníctvom nanotechnológie 
sme ho dokázali napodobniť,
a to procesom formovania
a zosieťovania nanokompozitov
a nanoštruktúr na povrchu.
Nano častice sa chemicky 
zviažu nielen s povrchom, ale aj 
vzájomnou väzbou medzi jednot-
livými časticami vytvoria stabilnú, 
trvácnu vrstvu, tzv. nano coating 
systém, ktorý je základom lotus 
efektu. Nano vrstvy NANO H&C 
obsahujú spravidla 3 vrstvy: anti 
adhezívne komponenty, nano 
komponenty a častice a adhe-
zívne skupiny. Všetky tri skupiny 
sú stavebným kameňom nano 
vrstiev, ktoré sú pre každý povrch 
špecifi cké a iné,“ uvádza
pán Michal Haluza, spoločník, 
Nanotrading s.r.o.

Rýchla údržba
a dlhodobá ochrana

Vďaka nanotechnológii a lotus
efektu sa čistiace práce a ná-

sledná údržba povrchov enorm-
ne zjednodušia. Potrebný čas 
čistenia a údržby povrchu sa 
výrazne redukuje na tzv. oplách-
nutie povrchu iba čistou vodou.

Aj použitie agresívnych čistiacich 
prostriedkov, ktoré, až na výnim-
ky, už nie sú vôbec potrebné sa 
značne zníži až o 60%, čo má 
ekonomický i environmentálny 
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efekt. Pán Haluza tvrdí:
„V žiadnom prípade sa nenahra-
dia klasické čistiace prostriedky, 
ktoré sú a vždy budú potrebné
a často sú jediným riešením. 
Nano ochranu mimoriadne 
ocenia najmä tí ľudia, ktorí sú 
vďaka hygienickým predpisom 
„odsúdení“ na efektívne čistenie, 
napr. obchody s potravinami, 
obchody, kaviarne, mäsiarstva, 
bitúnky a podobne. To isté platí 
pre tých, ktorí si chcú uľahčiť 
prácu alebo chcú dlhodobo 
ochrániť a udržať hodnotné alebo 
drahé veci pred nečistotami
a vplyvom počasia. Trvácnosť 
nano vrstiev v závislosti od povr-
chu sa pohybuje rádovo v rokoch.

Podobne klasické náterové latky 
a prípravky na ochranu povrchu 
nanotechnológia úplne nena-
hradí. Veď aj podľa prieskumu 
náterové látky nakúpila v posled-
ných 12 mesiacoch tretina res-
pondentov, a to najviac v hmot-
nosti 6 a viac kilogramov*1.
Každopádne, tieto látky sa budú 
stále zdokonaľovať a práve
v závislosti od technológie 
výroby sa budú stávať dokonalými 
látkami a krycími prípravkami 
bez zbytočných prímesí s presne 
požadovanými vlastnosťami
a charakteristikami, ktoré práve 
vďaka nanotechnológii získajú. 
Používaním nano výrobných 
procesov môžeme a dokážeme 
zmeniť a upraviť vlastnosti 
bežných základných materiálov, 
alebo im dodať úplne nové vlast-
nosti alebo nové funkcie.

Takmer na všetky
povrchy

NANO H&C vrstvy poskytujú 
ochranu ošetrených povrchov 
proti vplyvom počasia, organic-
kým a anorganickým vplyvom 
životného prostredia, usádzaniu 
nečistôt, poškriabaniu atď. 
Využitie nano ochrany je naozaj 
neobmedzené a použiteľné pre 
rôzne materiály a povrchy. NANO 
H&C vrstvy sú už dnes vyvinuté 
pre väčšinu bežných základ-
ných materiálov ako napr. sklo, 
keramika, drevo, koža, betón, 
kovové povrchy (hliník, nerez, 
chróm...), textil, plasty. Uplatne-

nie je skutočne široké, hlavne 
v stavebníctve, automobilovom, 
drevárskom, chemickom, či 
textilnom priemysle. Samozrejme, 
pre každý povrch je vhodná iná 
NANO H&C vrstva.

Vrstva zušľachtenia povrchu s tzv. 
bariérovou nanotechnológiou je 
len niekoľko nanometrov hrubá 
a nie je ju možné vidieť voľným 
okom. Jej trvácnosť a stabilita 
je však niekoľko násobne dlhšia 
ako doteraz používané napr. 
silikónové vrstvy. Táto vrstva
vstupuje do pevného chemic-
kého spojenia s povrchom.
Pri poróznych materiáloch nie 
je odlúčenie vrstvy možné bez 
poškodenia podkladu.
Pri hladkých materiáloch môže 
nastať poškodenie len s veľkou 
námahou.

Široké uplatnenie nachádzajú 
nanotechnológie v automobi-
lovom priemysle. Pán Haluza 
hovorí: „Tak povedzme nano
coating vrstvy a nano h&c apliká-
cie dokážu dlhodobo chrániť 
povrchy napr. autolakov, autodis-
kov, autopoťahov, autoskla
a zabezpečiť tak tzv. „easy to 
clean efekt“. To pre bežného 
motoristu znamená, že údržba
a umývanie bude spočívať
v jednoduchom „opláchnutí“
laku iba čistou vodou, bez 
použitia šampónu, vosku, pasty či 
silikónu. Povrch autolaku ostane 
lesklý a čistý bez šmúh po dlhú 
dobu. Uplatnenie nanotechnoló-
gie v elektronických a riadiacich 
jednotkách zmení taktiež výrazne 
smerovanie v automobilizme.“

Aplikácia na povrchy

Technologická náročnosť 
zušľachtenia bežných povrchov 
ako je sklo, textil, betón, drevo, 
keramika nie je technologicky 
náročná. Spočíva v nanesení 
väčšinou kvapalného roztoku
v rozprašovači, napr. nastrie-
kaním na povrch (povrch musí 
byť dokonale vyčistený).
Po odparení nosnej látky, pozos-
távajúcej väčšinou z alkoholu sa 
na povrchu vytvorí nano vrstva, 
ktorá je po niekoľkých hodinách 
plne funkčná.

Podstatne zložitejšie a techno-
logicky náročnejšie sú nano vrst-
vy uplatňujúce sa v optike a elek-
tronike, kde ich treba nanášať 
napr. iba vo vákuu špeciálnym 
prístrojom. Prvotné investovanie 
do zušľachťovacích bariérových 
vrstiev nie je nijako extrémne 
drahé, hlavne ak zvážime benefi ty 
a trvácnosť ochrany povrchu,“ 
uvádza pán Haluza. 

Čo prinesú
nové technológie?

Keďže sa jedná o relatívne nové 
technológie z výskumu, treba 
vždy byť v každom ohľade opatrný 
a reálne zvážiť všetky benefi ty
a riziká spojené s nanotechnoló-
giami. Nano vrstvy sú tvorené
z prírodných látok, sú zdravotne 
nezávadné. Samozrejmosťou 
je zachovanie „priedušnosti“ 
povrchu. Prenikanie do rôznych 
oblastí je relatívne „tiché“ a ne-
treba očakávať masívny nástup, 
napr. iba vo farbách.
Dnes sa taktiež farby, laky alebo 
iné stavebné materiály dokážu 
zušľachtiť. Pritom získajú presne 
požadované a defi nované 
vlastnosti (napr. ochranné 
hydrofóbne vlastnosti a nadne-
sene ospevované „samočistiace“ 
vlastnosti). Keďže väčšina 
nanokompozitov v bariérovej 
ochrane je vyrobená postupným 
„zmenšovaním“ bežných látok 
napr. oxidu kremíka až na nano 
úroveň, sú zdraviu neškodné.

„Treba si však uvedomiť, že v roz-
dielnych oblastiach nanotechu

a priemyslu sú určité riziká, 
ktoré sa nesmú podceniť a sú 
prísne kontrolované. V niektorých 
špecifi ckých prípadoch sa bežne 
nereaktívne látky správajú vďaka 
„zmenšeniu na nano úroveň“ 
ako silne reaktívne, napr. zlato vo 
vode. V poslednej dobe je disku-
tovaná otázka fullerenov. Treba 
k týmto otázkam pristupovať 
zodpovedne a uvážlivo. História 
preverí, tak ako to bolo doteraz
v rôznych oblastiach, každý jeden 
krok človeka,“ varuje pán Haluza 
a dodáva: „Experti a médiá 
označujú nanotechnológiu ako 
kľúčovú technológiu 21. storočia. 
Dnes nie je problém zadefi novať 
určité vlastnosti povrchu, materiá-
lu, procesu a vývojové pracoviská 
v EÚ vám v priebehu pár mesia-
cov „poskladajú“, napr. ochranné 
nano bariérové vrstvy na mieru. 
Je to však fi nančne náročné
a vyžaduje sa spoluúčasť na 
vývoji formou projektu. V tejto 
oblasti vidím veľký potenciál aj 
v slovenských centrách a na 
Univerzitách, pre ktoré je to nová 
výzva a vízia ako sa stať lídrami
v oblasti inovácií. Realita je taká, 
že tento proces sa zatiaľ v SR 
nenaštartoval.

Slovensko stále zaostáva.
Zo strany priemyslu a podnika-
teľskej sféry absentujú dobré 
nápady a záujem o to, kde všade 
by sa dal využiť inovatívny prístup
k materiálom a procesom.
Treba vytvoriť most medzi vývo-
jom a biznisom.“ <

Juraj Púchlo
Zdroj: Nanotrading s.r.o.

(*1) Prieskum agentúry MEDIAN SK MML-TGI SR 2006 3. vlna bol 
realizovaný v období 14. 8. – 3. 12. 2006 na vzorke
2059 respondentov.

Koľko kg náterov ste približne kúpili za posledných 12 mesiacov?

 1 a menej 4 až 5
 2 6 a viac
 3 neuvedené
 Zdroj: MEDIAN SK (hodnoty udávané v %)
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